



耕耘在春天 ——来自当前农业生产一线的故事

随着大地回暖，广袤田野颜色日渐丰富，春耕生产由南向北陆续展开。在华北、江南、华南，农民们已经纷纷下田，即使在气温低些的东北、西北，也已是农资销售和农机整修的农时旺季。

民为国基，谷为民命。在国内国际世纪疫情、地区冲突、汛情影响等因素交织背景下，做好今年春季农业生产，稳住农业基本盘，对于我国经济社会发展至关重要，让这个春天有了特殊的意义。

粮食安全是“国之大者”。习近平总书记指出，在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意，不能认为进入工业化、吃饭问题就可有可无，也不要指望依靠国际市场来解决。“要未雨绸缪，始终绷紧粮食安全这根弦。”

春分麦起身，一刻值千金。放眼大江南北，一幅上下齐心、努力耕耘的画卷正在徐徐展开。

牢牢把住粮食安全主动权

正值春耕备耕之际，在黑龙江圣丰种业有限公司，工人们正在生产车间内有条不紊地对大豆种子进行筛选、加工、打包。

“今年大豆种子销量大幅增加，现在离销售季结束还有1个多月，已经销售了1.5万多吨，去年整个销售季卖了不到1万吨。”总经理张志廷说，今年公司启用新设备，总产能提升约四成。

手中有粮、心中不慌。保障好初级产品供给是一个重大战略性问题。去年我国粮食总产量连续7年保持在1.3万亿斤以上，为开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。

对于今年的粮食生产，习近平总书记高度重视，突出强调——

“党政同责要真正见效”；

“主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量”；

“要实打实地调整结构，扩种大豆和油料，见到可考核的成效”；

“18亿亩耕地必须实至名归”；

……

今年中央一号文件作出一系列部署，提出确保粮食播种面积稳定、产量

保持在1.3万亿斤以上，大力实施大豆和油料产能提升工程。

夏粮是全年粮食生产的第一季，对保供给、稳预期、增信心意义重大。受去年罕见秋汛影响，冀晋鲁豫陕5省有1.1亿亩小麦是晚播麦，占小麦播种面积的三分之一。

近期，全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。农业农村部连续

真金白银直达企业！

今年约1.5万亿元留抵退税“红包”这样落袋

今年我国实施新的组合式税费支持政策，退税减税规模历史空前，其中留抵退税约1.5万亿元。财政部、国家税务总局日前发布公告，明确进一步加大增值税期末留抵退税实施力度有关政策。

退税“红包”将退到哪些企业？如何确保政策落地落实？记者就此采访了权威部门和专家、企业。

真金白银直达企业，惠及小微企业、制造业等

留抵退税，就是把增值税期末未抵扣完的税额退还给纳税人。简单说，就是把将来交税时抵扣的增值税留抵税额，提前退还企业。相当于真金白银直达企业，直接改善现金流。

今年我国退税减税规模约2.5万亿元，其中六成左右来自留抵退税。这么大规模的退税“红包”如何退达企业？

两部门发布的公告，明确了政策实施“路线图”：

——优先支持小微企业：将先进制造业按月全额退还增值税增量留抵税额政策范围扩大至符合条件的小微企业（含个体工商户），并一次性退还小微企业存量留抵税额。

——重点支持制造业等行业：将先进制造业按月全额退还增值税增量留抵税额

助力企业轻装上阵，增值税留抵退税制度进一步完善

在按现行税制负担50%退税资金的基础上，中央财政1.2万亿元转移支付资金将按时间节点要求及时下达；建立资金预拨机制，逐月预拨、滚动清算，保障地方国库动态存有半个月的退税所需资金……

记者从财政部了解到，首批支持小微企业留抵退税的专项转移支付4000亿元已于21日下达，其他专项资金根据相关工作进度也将尽快下达。

为确保税款及时退达企业手中，财税部门还采取了一系列真招实招：

在23日举行的国务院政策例行吹风会上，财政部副部长许宏才表示，财政部、税务总局将会同相关部门，抓紧组织实施，做实做细各项工作。开展形式多样的政策宣传解读和培训辅导，帮助企业用足用好政策。同时，会同相关部门建立工作机制，进一步加强退税监管、严肃财经纪律，坚决防范和打击偷税骗税等行为。

“税务部门已经采取了系列措施，包括迅速在税务总局、省、市、县级税务局组建了落实退税减税政策的工作专班，详细制定了纳税服务、宣传辅导等有关工作方案。”国家税务总局副局长王道树表示，下一步，将进一步完善机制强保障、优化服务强便利、加强分析强问效、压实责任强督导。

在她看来，今年对留抵税额实行大规模退税、优化征缴退流程，增值税留抵退税制度有望进一步完善，将为我国进一步迈向现代增值税制度奠定坚实基础。

新华社记者 申铖 王雨萧 邹多为
(据新华社北京3月24日电)

——确保基层退税有资本、有底气，中央层面部署了一系列举措：

为确保基层退税有资本、有底气，中央层面部署了一系列举措：

为确保基层退税有资本、有底气，中央层面部署了一系列举措：